

蓄得碧波惠民生

本报通讯员 赵晓翔 冯江慧



济作物为主。仅靠50年代修建的洛惠渠自流引水功能,已远不能适应全县经济社会发展的需要。而且,洛惠渠进口处为低坝溢流式引水,渠道用水直接引自河道,取水保证率低,稍遇干旱季,洛惠渠就会出现供水不足甚至断流现象,导致群众生活用水无法得到保障,特色产业受到严重制约,加之近年来洪涝灾害不断,修建一个新的水利工程迫在眉睫。

破局 修建饮水工程

“如何破局?”还是要利用伊洛河水。于是,在保安镇八道河村洛河峡谷地带修建一个库容1000万立方米左右的水库,蓄起伊洛河水的构想应运而生。然后将洛惠渠进口深埋在水库之下,无论旱季涝季都能满足下游供水需要,同时还能有效调节伊洛河水位,避免出现暴雨洪涝,有效保护生态。

水不兴,梦不止。为了让这一夙愿变成现实,洛南县的建设者勇毅前行,一代一代接续奋斗,将手中的“接力棒”往下传。

2003年,洛南县水保局委托陕西省环境勘测设计研究院进行张坪水库项目可行性研究报告编制,并进行咨询

评估,上报省水利厅、省国土资源厅、省发改委。2008年7月,省发改委对张坪水库工程可行性研究报告批复立项,2011年5月批复了初步设计,2011年6月张坪水库进入实施准备阶段。

2010年的冬天,张坪水库即将建设的消息,在洛源镇、保安镇的五龙、八道河等村迅速传开,平静的山村变得不安起来。

水库蓄水后将淹没保安、洛源两镇3个村及3公里的洛福道,要顺利施工,必须先妥善安置好群众。

“我在这里生活那么多年,不想搬!”“政府把我们的土地征了,我们吃什么?”不舍、猜疑、对立……一个个矛盾和难题横亘面前,绕不开、躲不掉。这一年,张坪水库建设工程指挥部驻在风口浪尖上。

“必须啃下这块‘硬骨头’,确保工程如期启动。”2010年10月8日,洛南县成立由县长任组长的张坪水库及水电项目建设协调工作领导小组,从县纪委、发改、水利、城建、国土、交通等部门抽调20多名骨干人员,全面推进张坪水库建设工作。

大山深处,一场硬仗全面打响。一张张宣传图画贴在了村里显眼的地方,一本本宣传手册发到了每一户村民的手中,一条条鼓劲振奋的宣传标语随处可见。

矛盾在贴心暖肺中化解,工作在坦诚相待中推进。2011年6月10日,张坪水库导流洞和临时供水洞相继开工,标志着张坪水库工程正式破土动工。随后,138户419名群众全部集中安置到了四皓街道小渠川口移民安置小区,确保了群众生活无忧。

2012年3月25日,绕坝公路开工建设;
2013年7月10日,枢纽大坝工程开工建设;
……

大型挖掘机不停摆动,推土机伸长“手臂”,建设场面热火朝天。各相关单位、部门紧盯目标、倒排工期,集中力量、全力冲刺,致力打造精品工程。

2011年10月20日,导流洞和临时供水洞全线贯通;
2015年1月10日,绕坝公路全面建成通车;
2016年12月28日,大坝进行落闸蓄水;

2021年1月21日,张坪水库大坝枢纽工程通过验收。

人心齐,泰山移。在全县上下的共同努力下,历时5年,累计完成投资2.64亿元,张坪水库终于建成。

证明 造福一方百姓

“下闸蓄水!”2016年12月28日,张坪水库彩旗飞扬、礼花绽放,下闸蓄水仪式隆重举行,随着水库闸门的缓缓落下,清澈的河水迅速在库底汇集。

这一天,五龙、八道河的村民纷纷赶来,看着世代代居住过的地方即将沉入水底,他们除了不舍外,更多的是对新生活的向往。

张坪水库与洛惠渠灌区内已有的李村、辛岳、鼓楼河3座小型水库联合调蓄,年供水量2169万立方米,较修建前增加供水量1752万立方米,共同承担起县城水厂、梁源水厂及沿线村庄的原水供应及调节任务,满足梁源地区6个乡镇20多万群众生活用水及13.6万亩农田灌溉的需要。

同时,张坪水库在防汛抗洪方面发挥着巨大效应,当水位在汛限水位以下时拦蓄洪水,水位在汛限水位至堰顶以下时,由泄洪冲砂孔调节,当水位超过堰顶时,由泄洪冲砂孔、溢流坝联合泄洪,保障伊洛河沿线人民生命财产安全。张坪水库建设按照水库枢纽按50年一遇洪水设计,500年一遇洪水校核,水库校核洪水水位1121.62米,正常蓄水位1120米。

2021年7月23日,张坪水库经历了最大泄洪调度,最高水位达到1121.75米。据统计,伊洛河“2021·7·23”特大暴雨洪水,是洛河流域自1919年以来的最大洪水,入库洪峰流量为500年一遇洪水,张坪水库经受住了严峻考验,保护了下游群众的生命安全。

蓄得碧波惠民生。7年来,张坪水库对促进洛南县工业、农业产业、旅游产业高质量发展起到了十分重要的作用,润泽一方水土,造福一方百姓。

“大爷,我们上门来给你做养老年审了。”摇头、低头、张嘴、眨眼,看镜头……连日来,丹凤县商镇东峰村工作人员到独居老人家中,帮助他们完成养老资格年审,确保老人养老金正常领取。

自2024年度养老认证工作开展以来,商镇立足本职,着眼大局,以辖区认证人员底数为抓手,在持续巩固原有共享数据渠道的基础上,积极加强与丹凤县社保部门的业务联系,聚焦认证关键环节,按照“谋划从早、服务从优”的原则,确保认证工作科学规范,全力守好百姓每一分养老钱。

“养老认证工作是每一名领取养老保险的人员都要做的事情,关系到千家万户群众的切身利益。我们在做好窗口常规服务的同时,挑选了一批经验丰富、责任心强、能力突出的年轻人,组成镇村两级联合工作组,通过走村入户,加强对全镇养老工作的宣传和指导,对存在的‘疑难杂症’及时协调予以办理,目的是让农村年纪大的人少跑路,及时领到自己的养老钱。”商镇党委书记赵宏伟说。

为了做好今年的养老认证工作,商镇社保站一方面通过微信群发布信息、入户走访、设点宣传等形式广泛宣传养老保险待遇资格认证政策,提高村民对养老认证的知晓率。另一方面以村委会便民服务中心集中认证、“一对一”上门服务相结合的形式为老人进行资格认证,提高认证效率,并耐心为前来咨询的村民做好答疑解惑。

“感谢社区工作人员这么耐心细致地为我年审,让我们这些行动不便的老年人坐在家也能享受到这么贴心的服务。”类似这样感谢的话语,让工作人员在辛苦付出的同时也收获了暖暖的感动。

一件小事暖人心,百件小事聚民意。商镇积极开展干部作风能力提升年活动,行务实之举,兴担当之风,通过上门认证服务,既掌握辖区特殊困难群体的真实现状,又帮助他们解决认证难题,有力地深化了“为民、便民、利民”的服务宗旨,让群众见到实效,得到实惠。

养老年审有温度

本报通讯员 李舟 姚婷



银天使送光明

本报记者 杨鑫

“呀!我的眼前亮起来了!”搬迁安置户张春莲戴上志愿者送来的老花镜感叹不已。

1月1日,在“银天使送光明”活动现场,和张春莲一起拿到老花镜的还有商州区杨峪河镇楚山社区200多名60岁至70岁的居民。

张春莲高兴地说:“我今年61岁,从金鸡村的山里搬来的,去超市买个东西老看不清价格,穿针引线都是问题,原来是老花眼,你们送的眼镜一戴看啥都清楚得很,这下方便多了,谢谢你们啊!”

搬迁安置的群众从大山深处到了新的小区居住,居住条件和居住环境有了翻天覆地的变化,60岁到70岁之间的老人改善视力成了适应新生活的一个迫切需求。“银天使送光明”活动是商洛彩虹公益中心通过走访了解搬迁安置群众生活需求后,积极对接中国社会救助基金会设计执行的一个公益服务项目,旨在帮助群众融入乡村振兴阶段的新生活环境,让他们搬得出、住得稳。

驻楚山社区工作队第一书记赵少斌说:“我们这小区有来自15个乡镇(街道)的安置户,社区里以老人居多,老花镜的发放对老人们生活起到了很大帮助,像买菜、看社区通知之类的事都需要老花镜来协助。”

“银天使送光明”活动是2022年12月开始在商洛落地实施的公益项目,目前,已经分别服务了洛南县和商州区的8个村(社区)。项目实施以来,为1万多名老人免费开展了视力普查,已经有1500名老人拥有了适合自己的老花镜。

办好实事暖民心

本报通讯员 舒娜

2023年12月10日下午,在商南县青山镇吉亭村活动广场,村民搬着小板凳围坐在一起,一场以“各抒己见、共谋发展”为主题的村民议事会正在举行。

“今天,我们召开12月份村民议事会,大家最近有什么难事、急事或者好的意见建议都可以畅所欲言。”吉亭村党支部书记杨立对大家说。

“咱们的通村路该修一修了,路面坑坑洼洼,雨天容易积水,特别不安全。”

“是啊,现在天气冷了,积水还容易结冰,骑车特别容易打滑,太危险了。”

……

乡亲们围绕基层治理、乡村振

兴、民生实事等方面提出意见建议,你一言我一语,在热烈的气氛中共话吉亭村目前发展存在问题和未来发展的方向。

听到大家热情的发言,杨立顾不上抬头,将大家的意见建议一一记在笔记本上。他说:“大伙儿提的都是我们目前急需解决的问题,是群众心中的急事、难事,我不仅要记录好,还要争取解决好、落实好。”

大家口中所说通村路是村民出行必经之路,由于年久失修,经长时间的车轮碾压、雨水侵蚀,存在路面坑洼不平、老化破损等现象,给村民出行带来极大不便,甚至成了大家的“心病”。

为解决这一民生问题,青山镇党委班子联合县农村公路管理局、吉亭村驻村工作队、吉亭村“两委”到现场查看情况,共同商议,最终确定通过积极争取上级支持、多渠道筹集资金等方式来保障道路修缮顺利推进。

通过村委会自筹资金和县农村公路管理局资金支持,2023年12月,用了半个月时间吉亭村就完成了长10公里、宽5.5米的通村路修缮,昔日群众的“烦心路”成了“暖心路”,赢得了大家的称赞。

在做好道路品质提升的同时,青山镇还聚焦群众关心的环境治理问题,大力开展河道清淤、河岸绿化亮化、微景观创建等治理提升工程。

此外,青山镇全面开展农村人居环境整治,重点抓好农村垃圾处理、污水管网改造和村容村貌治理提升,修建集中供水蓄水池8座并完善供水管道,在常态化开展国家卫生镇创建的同时,设置“红黑榜”考评,环卫治理成效显著。严厉打击“两违”现象,维持依法用地秩序,保护农村耕地。多个村建成村级公园、微景观,亮丽的主题墙绘也为和美乡村添彩。

“每次回到村里,都能看到变化。河水清澈,岸边绿树成荫,步道干净整洁,我们也更舒心了。”环境改善,村民的感受最深刻,居住在青山社区的陈先生这样说。

